

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Gróf Semsey László.

Egy abauji képviselő kitüntetése.

Kassa, szeptember 2.

A *Budapesti Közlöny* hivatalos lap, tegnapi vasárnapi száma a következő királyi kéziratot közli:

Magyar minisztertanácsom előterjesztésére *Semsey László* kamarás, országgyűlési képviselőnek és törvényes utódainak, az 1885: VII. t. c. 2. §-ának c) pontja értelmében a magyar grófi méltóságot, és úgy neki, mint törvényes fiutódainak egyszersmind az örökös főrendiházi tagság jogát adományozom.

Kelt Bad Ischlben, 1907. évi augusztus hó 25-én.

Ferencz József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Egy törzsökös abauji nemes familia sarját kereste fel *Semsey László*ban a királyi kegy, melynek megnyilatkozása, a grófi rangra emelés a nemzeti politika szempontjából is jelentőséggel bír. *Semsey László* a nemzeti ellenállás idején igen exponált szerepet játszott úgy Abauj-Torna megyében, mint a vármegyék ellenállása országos szervezése körül. Az alkotmányvédők nemes táborakrában szerzett érdemeit aztán betöltözte Rákóczi fejedelmünk diadalutjának vezetésével. Nagyszerű és egyszersmind rendkívül nehéz feladatát a fejedelem emlékéhez és a királyi akaráthoz méltó fénynyel oidotta meg *Semsey*, aki a minisztertanács felhatalmazása alapján, a király akaratának volt végrehajtója. Később nemzedékek előtt is emlékezetes pompát teremtett Rákóczi fejedelem hamvainak hazahozatalával.

A temetésben nyilvánult megdicsőülés, felmagasztalás, a nemzet érzéseinek hű kifejezője volt koronája a mindnyájunkban élő olthatatlan kuruc kultusznak. *Semsey* szerencsés harmoniába olvasztotta össze a gyászkomor pompáját és a visszatérő fejedelem jöttén a lelkekben megszólalt lelkes ujjongást. Temetett a pap, ám hódolt, hozsánnázott Rákóczinak az ország népe.

Ezt a nagyszerű munkát jutalmazta meg most a király. Mi kassaiak különös örömmel kell, hogy örvendjünk a kitüntetésnek, mi láttuk, tanui voltunk *Semsey* fáradhatatlan buzgóságának, lelkesedésének, amely-

lyel előkelő és nemes tisztét dicsőséggel beltöltötte.

Örömmel köszöntjük az ország főurai között gróf *Semsey László*t. Kiváló férfiúi erényeket, magyar érzést és nagy hivatottságra jogosító talentumot hoz magával a grófok főrendjébe. A gróf *Semsey* család büszke lesz ősére, aki most is már érdemes pályát futott be a közéletben, s aki a királyi kitüntetésén buzdulván, férfi erejének delén még sok részt kíván az ország javát célzó munkában, hogy ezzel is gyarapítsa bokros érdemeit.



Gróf *Semsey László*.

Az ősök.

A *Semsey* család a XIV. század első negyedében lépett vármegyénk kötelékébe. A Ruszkaiak Serefel után örökölt birtokukat Scempsét (ma Semse) 1318-ban örökáron eladták 100 márkáért az első ismertős fiának Tamásnak. Ezen első szerzeményük után nevezték magukat *Semsey*eknek. A család sarja *Semsei László* 1395-ben a török hadak ellen szerzett érdemeiért *Szeszta* abaujmegei királyi falut kapta adományba, 1397-ben a család pallosjogot, 1401-ben címert kapott a királytól.

Az 1419–1424. években viselt háborukban tanusított vitézségért a család férfi sarjai Zsigmond királytól közel 18 falu birtokot kaptak. A *Semsey*ek az 1427. évi portális összeírás alkalmával már Abaujban 101 portával bírtak. A XVI. század folyamán mindinkább szaporodott a család s több ágra oszlott.

Az újabb időben *Semsey Jób*nak fia, *Albert*, a kassai választókerületet az 1865. és 1869. évi országgyűlésen képviselte. *Semsey Albert*nek *Bencsik Valériától* született fia: *Semsey Andor* ki a Nemzeti Muzéum természeti osztályának és a magyar Tudományos Akadémiának bőkezű mecénása és *Semsey László*, akit a király most grófi méltóságra emelt.

Semsey életrajza.

Semsey László, Budapesten 1869. december 24-én született. A gimnáziumot a kalksburgi jezsuitáknál, felsőbb tanulmányait pedig az angersi, oxfordi és budapesti egyetemeken végezte s ugyancsak Budapesten nyerte el az államtudományi doktorátust is 1893-ban. Időközben leszolgált önkéntesi évét és a 7. cs. és kir. huszárezred tartalékos hadnagya lett. Virilis jogon három vármegye: Abauj-Torna, Borsod és Hajdu törvényhatóságában foglal helyet. Cs. és kir. kamarás és 1896-ban, a millennium alkalmával az udvari ünnepélyeken szertartásmesteri tisztséggel bízott meg.

1896-óta képviselője a nagyidai kertületnek, melyet 1904-ig mint a szabadalvúpárt tagja képviselt, amikor is *Andrássy Gyulához* csatlakozott.

Az alkotmánypárt tagja és a párt élének egyik főszerep vivője. Felesége gróf *Dessewffy Aurél*, a főrendiház elnökének leánya gróf *Dessewffy Carola*. Gyermekai: *Ilona* és *Andor*.

A vármegye üdvözlete.

Gróf *Semsey László*t, Abauj-Torna vármegye alispánja a törvényhatóság nevében a következő távirattal üdvözölte:

A királyi felségtől is elismert munkáságodért történt magas kitüntetésed benső örömmel tölt el Törvényhatóságunk közéletében és alkotmányos küzdelmében tanusított kiváló tevékenységeddel, a nagy fejedelem megszentelt hamvai diadalutjának fáradságot nem ismerő, lelkesedés sikerdus rendezésével beirtad nevedet vármegyénk becsülésének könyvébe. A törvényhatóság közönsége nevében, de a magam személyében is igaz tisztelettel köszöntelek grófi Méltóságodban.

Puky Endre alispán.

Általános inség előtt.

Nincsen fa, nincsen szén.

Kassa tűzifa szükséglete.

Minusz minden vonalon.

A hatóság tehetetlen.

Mindenfelől, mint a vészharangok riasztó kongása, úgy zug fel: *mi lesz a telen?* Az emberek szívében az elégedetlenség vad ösztönei csirázna, valami lappang, a ma társadalmának forrongó érzelmei alatt, csak azt nem tudjuk, hogy micsoda? Mit hoz a jövő, ez a kérdés soha se volt nehezebb, mint mostanság. Ropognak, recsegnak a ma társadalmának falai, hatalmas feszítő erők mindkét oldalon, valami rémséges harc készül, amint úgy szembe néz: a hatalmasan felhalmozódott vagyon néhány boldog birtokosa és a népmilliók tömeg nyomora. Aggódással, félelemmel teli a levegő, ki ne érezné, hogy korszakos átalakulások

köszöbén állunk? A drágasság nap mint nap nő. Egyre drágul a lakás, az élelem, a ruha, és ehhez hozzájárul, a fenyegető szén és fainség. Üres gyomor, szegényes odu, hideg kályhák: ez a jövő prespektívája.

Ideges nyugtalansággal várjuk a telet, kánikula derekán a dermesztő hideg réme kísért. Lesz-e kiut ebből a veszekedett khaoszból, lesz-e ereje a ma társadalmának, hogy a kopogtató inség kellemetlen látogatása elől kitérjen? Mi csak kérdezzük, felelni nincs erőnk, erre felelni ma senki se tud. Vizsgáljuk meg hát, mi vár Kassára?

Kassa tüzifa szükséglete.

Kassa 44.000 főnyi lakossága — a régi statisztika szerinti adat — egy éven mintegy 250.000 ürméter tüzifát igényel. Egy főre, legalább 6 ürméter fát kell szállítási alapul venni. Ez a minimum. Már most ez éven a városi erdőkből mindössze 25.000 ürméter fát szállítottak be. Ha a legkedvezőbb esetet vesszük, még számíthatnak 25.000 ürmétert. Marad tehát még 200.000 ürméter fa — mint hiányzó tüzelő anyag. Ebből az összes kassai fakereskedők 100.000 ürméternél többet szállítani nem tudnak. A még hiányzó 100.000 ürméter fát tehát szénrel kell pótolni. Egy ürméter fa megfelelő 1,7 métermázsza elsórangu készének.

A minimális szénszükséglet tehát 170.000 métermázsza szén.

Nincsen fa, nincsen szén.

A városi faraktárban ez idő szerint 3000 ürméter a téli tüzifa készlet. Négy hónap alatt aligha szállíthatunk annyi fát, mennyit nagy bajjal sikerült 8 hónapon át beszállítanunk. Még ha a fakereskedők szállító képességét meg is hagyjuk, akkor is 170.000 métermázsza szénrel többre lesz szükségünk. Mert mi nem hisszük, hogy a városi erdőhivatal még beszállít 25000 ürmétert.

Tehát legalább is 10.000 métermázsza szénrel többre lesz szükség Kassán. A kassa — oderbergi vasut azonban a szállítást nem bírja lebonyolítani. A gyárüzemhez szükséges szénmennyiség felett sem rendelkezünk, nemhogy a téli szükségletet biztosítsa lásuk. A szénkereskedők készlete igen csekély. Borzasztó kilátásokkal indulunk a télnek.

(Folytatjuk.)

Politikai tallózás.

(A trónörökös egy állítólagos nyilatkozása — az általános választójogról. — Günther igazságügyminiszter az alkotmányos biztosítékokról.)

A trónörökösről időnként hangulatkeltő híreszteléseket tesznek közzé. Minthogy senki sem tudja, hogy mit gondol és mit akar, hol az egyik, hol a másik párt használja fel az ő titokzatosságát valami tendencia szolgálatára. Ma, úgy látszik, az általános választói jog ellenségei iparkodnak őt az előtérbe tolni, mert közölnék egy információt, amely állítólag megbízható helyről jön. Ez a forrás ma a következőket meséli:

Ferenc Ferdinánd trónörökös kedvezőtlenül nyilatkozott az általános választójog következményeiről, melyek Ausztriában már tisztán láthatók s most már nem kívánja a választó joggal való további kísérletezést. A trónörökös a választások megejtése után percről-perce ellenőrizte a pártok kialakulásának processzusát s a szociálistákkal szemben ugyszólván ő hozta létre a német blokot. A német radikálisoknak a keresz-

tény szociálistákkal való egyesülése s a különböző konzervatív frakciókkal való szövetezése a trónörökös határozott kívánságára történt, aki a szociáldemokratizmus nagyra növekedését ily módon kívánta ellensúlyozni.

Ezen események kapcsán kolportálták udvari körökben Ferenc Ferdinánd trónörökös következő nyilatkozatát: „Az ausztriai választások eredménye megtanított arra, hogy az általános választójog behozatala Magyarországon, különösen pedig azé, melyet Kristóffy tervezett, egy erős keresztény párt hiányában veszedelmes következményekkel járna. Az udvar ma legelső sorban a szociáldemokraták leküzdését kívánja a kormányoktól, úgy az osztráktól, mint a magyartól.

Ferenc Ferdinánd trónörökös részéről tehát nem fogják szorítani a magyar kormányt a választójogi reform sürgős keresztülvételére.

Günther Antal igazságügyminiszter Iglófüredről, ahol néhány hét óta tartózkodik, szombaton Iglóra utazott választói körébe. A választópolgárság lelkes ovációkkal fogadta és este 7 órakor vacsorát rendeztek tiszteletére. A minisztert a választópolgárok nevében Folgens Kornél, Igló város polgármestere üdvözölte, biztosítva őt a választópolgárság szeretetéről és ragaszkodásáról. Günther Antal igazságügyminiszter szíves szavakban mondott köszönetet az üdvözlésért. Válaszában a többek között a következőket mondotta:

Méltóztassék elhinni t. Uraim, hogy a kormány, és én is, aki szerencsés vagyok a kormány tagja lenni, nem az egyes emberek vágyait akarja kielégíteni, nem osztogatni konckokat, hanem meg akarja teremteni azokat a biztosítékokat, amelyek nem az egyes ember érdekében szükségesek, hanem amelyek szükségesek arra, hogy egy erős társadalom, egy erős nemzet létezzen. Rendíthetetlenül meg vagyok róla győződve, hogy ez a kormány azt a feladatot, amelyre vállalkozott, azt a nagy feladatot, amely az alkotmánybiztosítékok megalkotásában áll és azt a másik nagy feladatot, hogy le akarja rakni az erős nemzeti és állami fejlődésnek századokra szóló új alapjait a történelmi hagyományokon, ezeket a feladatokat teljesen meg fogja oldani. (Éljenezs.) Teljesíteni fogja urunk, királyunk megegyezésével a vele való egyetértésben és teljesíteni fogja a magyar nemzet szellemének rokonszenvétől és támogatásától kísérve. (Ugy van!) Ebben a tekintetben mi valamennyien számítunk ennek az országnak támogatására és lelki rokonszenvére és én is számítok az én kerületem választópolgáraitra, akiket az Isten sokáig éltesse!

A miniszter szavait szünni nem akaró lelkes éljenezssel és tapsal fogadták. Günther még az est folyamán visszatért Iglófüredre.

UJDONSÁGOK.

Megjutalmazott gazdasági cseléd.

Szép és lélekemelő ünnepély folyt le tegnap, vasárnap Hidasnémetiben Dobozy Pál birtokán. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter minden évben a hűséges szolgálatokkal és józan, tisztas életükkel kitűnt gazdasági cselédeket megjutalmazza. Ilyen jutalomban: gyönyörű oklevélben és 100 korona aranyban részesült Turóczy János

csikósgazda, aki 42 éve egyhuzamban áll Dokozy Pál szolgálatában. Puky Endre dr. alispán tegnap személyesen adta át a kitüntetett gazdasági cselédnek a jutalmat. A jutalom kiosztásánál, mely Dobozy udvarán folyt le, jelenvoltak a földbirtokos családján kívül Jászay és Dobozy főszolgabírák, Reichmann Bertalan szinnai jegyző, Müller János plebános, a környék intelligenciája és Hidasnémeti, Szurdok és Tornyosnémeti nagyszámú népe.

A nép nagy áhitatban félkörben helyezkedett el az udvaron, mire az alispán megjelent, az ünneplést Turóczyt, úgy kellett csikái mellől elhívni, a kötelességtudó ember életének ezen nevezetes napján sem feledkezett meg dolgáról. Puky Endre dr. alispán megható szép beszédet intézett a galambósz Turóczy Jánoshoz, az egybegyűlt lakosság kalaplevéve hallgatta szavait, mikor buzdította a népet a szülőföld szeretetére, figyelmeztetvén őket, ne üjjenek fel a kivándorlás csábjának s óvakodjanak a szociális izgatástól. Az alispán beszéde után Turóczy a meghatottságtól zokogva köszönte meg a jutalmat s vele sirt a falu népe. Majd Dobozy köszönte meg a földmivelésügyi miniszter adományát. Az ünnepi jelenet mély hatást tett a községek egybegyűlt népére.

— **Megbízás.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter Thaisz Lajos budapesti vetőmagvizsgáló állomási adjunktust a kassai m. kir. vetőmagvizsgáló állomás vezetésével bizta meg.

— **Az országos ügyvédgyűlés.** A magyar ügyvédek, a budapesti ügyvédi kamara dísztermében október hó 7., 8. és 9. napjain országos ügyvédgyűlést tartanak. Az országos gyűlésen valószínűleg a kassai ügyvédi kamara is képviselteti magát. A kongresszuson eddigelé a következők jelentették be nyilvános előadásokat: dr. Papp József kolozsvári ügyvéd: az összeférhetetlenségről; Schütz Henrik aradi és dr. Révész Ernő szabadkai ügyvéd: a szegényvédelemről; dr. Reiniger Jakab szegedi ügyvéd: a kamarai bíráskodásról; dr. Alföldi Dávid egri ügyvéd: kincstári, közalapítványi, vasuti ügyességek megszüntetése és teendőiknek magánügyvédek útján való ellátásáról.

— **A kassai színház megnyitása.** Komjáthy János szinigazgató kassai társulata, az idei évadot október hó 5-én kezdi meg a Kassai Nemzeti Színházban. Az igazgató megnyitó előadásul Zsiros István a „Fátum“ című nagyszerű színművét tüzte ki. A megnyitó előadásul kitűzött premier, a magyar társadalomból meríti tárgyát. A Nemzeti Színházban került színre, még pedig nagy sikerrel. Érdekes, hogy a darab szerzője aktiv tűzérőhadnagy, aki első darabjában ritka írói kvalitásokat mutat. Bartha István igazgatóhelyettes szeptember hó 18-án érkezik Kassára s a szini évad bérlőinek rendelkezésére áll. A társulat Brassóban e hó 15-én fejezi be az előadásokat. Utána két heti szünidőt ad a tagoknak az igazgatóság. A társulat új buffó-komikusa, Magyar Lajos. Egyebekben a művész személyzet változatlan.

— **Kassai cigányprimás az angol király előtt.** Egy fiatal, de külföldön már is

≡ KASSA, ≡
KOSSUTH LAJOS.
UTCZA 22. SZÁM.

Kemény Jenő

fényképészeti műtermét megnagyobbította és a legnagyobb kényelemmel berendezte s azt most a n. é. közönség rendelkezésére bocsátja. — Mint gyermek genre felvételekben specialista, e célra külön felszereléssel rendelkezik. — Készít újdonságul: **Linographia** (vászon) **fényképnagyításokat.** — A cég több rendbeli kitüntetésben és a legfelsőbb elismerésben részesült!

≡ KASSA, ≡
KOSSUTH LAJOS.
UTCZA 22. SZÁM.

nagy sikereket elért kassai cigányprimás újabb dicsőségéről kaptunk hírt. Oláh Rudiról van szó, aki alig két éve, hogy zenekarnak élére állott s hegedűjével már is babérokat szerzett. Egy karlsbadi ujságot kaptunk, melyben a következő közlemény olvasható:

„Oláh Rudi nemzeti zenekara, mely mult év óta a fürdőidény alatt Karlsbadban az Anger szállóban hangversenyez, tegnap meghívást kapott a Marienbadi „Egerläuter“ teremben tartandó ebéd alatti hangversenyre, mely ebédet az angol király adja. Ez a kitüntetés a legszébb bizonyítéka annak, hogy mily nagy zenerenoméja van e kedvelt zenekarnak és Oláh Rudi meghívása ez alkalomra annál figyelemreméltóbb, mert Marienbadban három más kitűnő zenekar működik az idény alatt. Anger szállóban a zenekar szeptember hó végéig van szezódttve“.

Oláh Rudi agugusztus hó 28-án játszott Marienbadon, Edvárd angol király ebédjén. A jelenvolt előkelőségeket, de különösen az angol királyt, aki nagy kedvelője a magyar nótáknak, Oláh Rudi cigányprimás művészi játéka magával ragadta. A kassai primás nagy sikeréről örömmel adunk hírt. Oláh Rudi, amint karlsbadi szerződése lejár, Kassára jön s a telet itt tölti. A külföldön dicsőséget szerzett zenekar bizonyára szívesen látott zenekara lesz a kassai közönségnek.

— **Figyelmeztetés.** Mivel az 1907—1908. tanévtől kezdve a kassai kir. jogakadémia új arcképes leckeönyvek fognak kiadni: az I-ső éves joghallgatók beiratkozni szándékozó urakat figyelmeztetem, hogy a fölvételre való jelentkezés alkalmával sajátkezű aláírásukkal ellátott, vizitkártya nagyságu fényképüket is szíveskedjenek a leckeönyvbe illesztés céljából magukkal hozni. Az új leckeönyv egy példányáért 90 fillér fizetendő a beiratkozás alkalmával. Akik jogi tanulmányaik folytatása végett iratkoznak be, azok továbbra is eddigi leckeönyvüket fogják használni s így a beiktatás alkalmával fényképet nem kell magukkal hozniok. Kassa, 1907. augusztus 31-én. Dr. Kérészy Zoltán, kir. jogakadémiai hely. igazgató.

— **Hulla az erdőben.** Tegnap délelőtt a hernádtihanyi bíró jelentette a rendőrkapitányságnak, hogy a Hradova hegységben egy oszlófélben levő hullára akadtak. A helyszínrre a rendőrség részéről kiment dr. Nagy Géza rendőrorvos és Radó segédfogalmazó s Hernádtihanyval szemben, egy üzemen kívül álló kőbánya felett mintegy 500 méter magasságban, járatlan utakon való mászkálás után a sűrű erdőben megtalálták a hullát. A hulla oszlásnak indult, külön-külön elszórva feküdtek a földön a koponya, a bordák, a csigolyák. A koponya jobb halántékán egy 7 mm-es golyótól származó lyuk látható, amely öngyilkosságra enged következtetni. Az öngyilkos nadrágzsebében 14 darab mm-es golyót találtak; a revolvert azonban valaki elvihette, mert nem volt sehol sem fölhalálható. A hulla már több hónap óta fekszik a szabadban s valószínűleg még fiatal ember lehetett az öngyilkos, akinek elől a felső három foga hiányzik. Ruhája sárgás színű, téli ruha, nadrágja zsebében 3 ezüst forintos és aprópénz, mellényében egy kis pénztárca, benne 2 darab 50 koronás és 3 darab 20 koronás papírpénz volt összegyömöszölve, másik zsebében ezüst óra és tisztí lánc, egy bajuszkete és egy elhasznált vasuti jegyet találtak, amely Teschentől Eperjesig szólt. A hulla darabjait összeszedték és Hernádtihanyban eltemették.

— **Értekezlet a közös konyha ügyében.** Kassán, ha nehezen is ment, mégis csak megalakult a közös konyha. A közös konyhát illetőleg 40-nél több család jelentette be

hajlandóságát. Szerdán délután 4 órakor ez ügyben a városháza nagytermében értekezlet lesz. Ott fogja nemeskéri Kiss Gyula, a mozgalom megindítója a részletes tervet megismertetni. A kivitel megbeszélése végett kívánatos, hogy ne csak férfiak, hanem hölgyek is nagy számban vegyenek részt az értekezletben. Reméljük sikerül az első közös konyhát hamarosan felállítani s ha meglesz a közönség gyorsan felismeri nagy előnyeit, áldásos hasznát a megélhetési mai nehéz körülményei között.

— **A löcsei kardaffér áldozata.** Kaynár Vilmos rendőrtiszt állapota már annyira javult, hogy a kórházat elhagyhatta. Kezét, melyet Richter hadnagy kardjával összevagdalt, ugyan még most sem használhatja, de már átesett a veszedelmen s ágyát nem kénytelen őrizni. A löcsei polgári társadalomban nagy ellenszenv nyilvánul a katonák ellen, annál inkább, mert Richter hadnagy aligha kap polgárvér ontásáért komolyabb büntetést. Ez már így szokás!

— **Lövöldöző napszám.** Az éjszaka ismét lövések zaja verte fel a külváros lakóit legedesebb álmukból. Krivi János napszám, a rendőrség előtt közismert egyén, unalomüzből puffogtatta revolverét, amire a rendőrszem letartóztatta s a városházára kísérte. Közben megszökött s csak hosszas futkosás után tudta a rendőr ismét elfogni. Érdekes a dologban az, hogy revolvert nem találtak nála.

— **Szerencsétlenség a huszárgyakorlaton.** A Napló megírta már volt, hogy a kassai 5-ik honvédszázad fűzesabonyi gyakorlatán két huszár szerencsétlenül járt. Az esetről most a következőket kapjuk: a huszárezred egyik csapatát báró Amelin Guidó százados vezényelte. A százados csapatát egy nagy árok átugratására vezette. Nem ismerte azonban az árok szélességét s ugrás közben a lova elbukott és maga alá temette őt. Fején és lábán oly erős sérüléseket szenvedett, hogy operálás végett azonnal a fővárosba kellett szállítani. Két huszár szintén utána esett az árokba; ezeknek kitört a lábuk, a lovaik pedig a helyszínen kiszervek. A szerencsétleneket gyógykezelés alá vették.

— **Kivándorló férjet nem tartozik követni a felesége.** Egy konkrét esetről ki-folyólag a Kuria a két alsóbírói ítélet megváltoztatásával kimondta, hogy a nő férjét más világrészbe, ahová ez önkéntette át lakását, követni nem tartozik s így az Amerikában lakó férj a házassági törvény 77. szakasza alapján nem indíthat válókeresetet, mert az asszony a visszatérésre irányuló bírói meghagyásnak nem tartozik eleget tenni. A Kuria ez érdekes ítéletét — mint az „Ü. L.“ írja — a következőleg indokolta meg: A per adataiból kitetszőleg felperes a bírói meghagyás kibocsátása iránti kérvény beadásakor, valamint jelenleg is Amerikában lakik. Tekintve, hogy a nő férjét más világrészbe, ahová a férj önkéntette át lakását, követni nem tartozik s így erre bírói meghagyással sem lett volna kötelezhető, amiért is az alperesnek az a tényle, hogy a bírói meghagyásnak eleget nem tett, az 1894. XXXI. t.-c. 77. szakaszának a) pontjában foglalt bontó okot alperes ellenében meg nem állapítja.

— **Fizetésrendezés a Ksod. vasutnál.** A Ksod. vasut igazgatósága — számolva a megváltozott megélhetési viszonyokkal és méltányolva a személyzetnek mindenkor

buzgó és hű szolgálattételét, valamint nehéz viszonyok közt tanúsított rendkívüli munkásságát — a személyzet illetményeit rendezte és újból akként állapította meg, hogy ezáltal a személyzet anyagi helyzete mi kívánni valót sem hagy maga után. Az igazgatóság az illetményrendezéssel kapcsolatosan oly új illetménytáblázatokat léptetett életbe, amelyekben az alkalmazottak szolgálati minőségük és előképzettségük szerint csoportosítottak és ezáltal igényeik megfelelő méltánylásban részesülhetnek. A tisztviselők kilenc fizetési osztályba soroztatnak, a többi évi fizetéssel alkalmazottak pedig harmincöt fizetési csoportba osztanak. A lakáspénzek szempontjából az állomáshelyek öt osztályba soroztatnak. Az I. lakáspénzosztályba tartozik Budapest. A II. lakáspénzosztályba tartoznak: Kassa és Teschen. A III. lakáspénzosztályba tartoznak: Ruttká, Zsolna és Oderberg. A IV. lakáspénzosztályba tartoznak: Alsókubin, Bártfa, Eperjes, Igló, Késmárk, Lőcse, Liptószentmiklós, Poprád, Rózsahegy és Rózsahegy-fonógyár. Végül az V. lakáspénzosztályba tartoznak mindazok a községek és telepek, melyek az I—IV. lakáspénzosztályokba nem sorozhatók. A vasuti alkalmazottak fizetésük illetén rendezésével nagyon meglehetnek elégedve és hála-lasan elismerhetik ruttkai Ráth Péternek és az egész igazgatóságnak gondoskodó jóakaratait, mely a vezetőség részéről sohasem hiányzott.

— **Vasárnapi iparrajz-tanfolyam a kassai m. kir. állami felsőiparisiskolában.** Ezen tanfolyamba fölvetetnek az asztalos, bádogos, esztergályos, kovács, kutsináló, lakatos, rézöntő, kocsigyártó, valamint az ács, kőfaragó és kőműves iparágak valamelyikében működő fiatal segédek s oly tanoncok, kik az alsófoku iparisiskola mindhárom osztályát elvégezték. Beiratkozni szeptember 1—15-ig d. e. 8—11-ig lehet az intézet igazgatóságánál. A tanórák f. évi szeptember 15-étől kezdődőleg minden vasárnap délelőtt 8—11 óráig az intézet 9. számú rajztermében fognak tartatni. A tanítás teljesen ingyenes. A rajzterem különben nyitva áll a fentjelölt szakirányok valamelyikében működő bármely iparosnak, amikor az illetőnek reá szüksége van és a vezető tanár urak szívesen felvilágosítást és utbaigazítást fognak adni s a kívánt műveket és mintalapokat használat végett rendelkezésre bocsájtani minden iparosnak, ki valamely a szakmájába vágó szerkezet részletet, alakot vagy motívumot keres és e végből a rajztermet a kitűzött órákban felkeresi. Az igazgatóság.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágys, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Hirdetések.

A Royál-étteremben

szept. hó 2., 3. és 4-én este 8 órakor

Ujtátrafűredről hazatérőben

Kiss Béla debreceni zenekara

o o hangversenyez. o o

Látható írásu
ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más író-
gépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!
Legnagyobb átütési írógép!
Tiszta acélszerkezet!
Eddig nem ért gyorsaságl
Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

Géplakatos, kovács és asztalos
tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenyves
okl. gépészmérnök gépgyárában
Kassa, Vám-utca 15. szám.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ||| **KORONA SÖR** ||| **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Abauj-Torna vármegye alispánjától.

9718. a. i. sz. 1907.

HIRDETMÉNY.

Kereskedelemügyi m. kir. Minister ur 1907. évi augusztus hó 11-én kelt 18480. számú rendeletével a barnaszög—felsővadász—ujlaki törvényhatósági közut 8:162—16:422 km. szakaszának kiépítését 116745 kor. 27 fill., azaz Egyszázötvenhatezerhatszázötvenöt korona 27 fillér összeg erejéig az országos beruházási hitel terhére engedélyezte.

Ezen összegből esik: a vállalati uton végrehajtandó munkára:

1. A földmunkára	27494 korona 64 fillér
2. Köpálya előállítására	51628 korona 32 fillér
3. Műtárgyak építésére	12991 korona 97 fillér
4. Oldalárok áthidalásokra	1157 korona 74 fillér
5. Kerékvetőkire	2017 korona 60 fillér
6. Kilométer jelző kőoszlopokra	270 korona — fillér
7. Hengerelésre	7170 korona — fillér

Összesen 102730 korona 27 fillér.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1907. évi szeptember hó 23-ik napjának délelőtti 10 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhivom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Ajánlat csak is az összes munkákra együttesen tehető.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők, s ugyanott az ajánlati minta és költségvetés másolata is megszerezhető.

Kassa, 1907. évi augusztus hó 29.

Ferdinándy Gyula s. k. vm. főjegyző.